

第六步 债务

仅三成孩子会借钱,但部分父母仍表示担忧

家长 怕孩子乱借乱花学坏
理财师 债务非魔鬼只是工具

□记者 程芳菲

你的孩子会跟朋友借钱吗?近日,有调查显示,近七成的儿童急需用钱又没带钱时,不会找同学借钱,只有三成孩子会借钱。虽然向别人借钱会使其产生一定的债务,但随着信用卡的普及,在孩子今后的生活中,产生债务几乎是不可避免的。而负债往往与信用和责任有关,那么,如何让孩子理解债务和债权呢?

1 孩子借钱别忙骂,认识债务挺重要

说起孩子借钱这个话题,家住西工区的常先生一脸愁容,他告诉洛阳晚报记者,前段时间,自己正是因为儿子借同学的钱不还,被老师叫到学校去谈话。“我儿子上小学六年级,正处在小升初的关键阶段,他说他想报个美术班,我怕影响他学习没有同意,没想到他

向同学借了几百元交了学费。但因迟迟想不到还钱的办法,被同学的家长发现告到了老师那里。”常先生说。

常先生说,虽然儿子确实把钱交给了美术班,但想到孩子不听父母劝告,执意借同学几百元交学费还是心有余悸。“好在他没想歪门邪道弄

钱还给那个学生,我真怕他学坏啊。”

对此,中国银行洛阳分行中银财富管理中心产品经理张华表示,从另一个角度看,这其实是让孩子学习债务的一个好机会,家长应帮助孩子认识债务关系发生后,自己应当承担的责任。

2 认识负债,了解债务的风险

张华表示,遇到常先生儿子的类似情况时,家长不妨跟孩子好好谈谈为什么想参加美术班,是否值得投入时间和金钱学习绘画,家长和孩子的观念为什么会不同等问题。

“不说别的,有同学愿意借给他几百元,就说明常先生的

儿子在班上人缘不错。同学信任他才会把钱借给他,但他还不上钱,同学对他的信任就会降低。”张华说,除了让孩子明白信用是有价值的,也应该让孩子知道,债务是有风险的。家长可以告诉孩子,在借钱前,不妨先问问自己“到底能借多

少钱?用什么方法可以还?”等问题。

同时,家长还可以提醒孩子,“如果有同学向他借钱,他该怎么办?怎样估计对方的信用和偿还能力?如何平衡友情和债务风险的关系?”等问题。

3 债务不是天使,也不是魔鬼

莎士比亚说过,不要向人告贷,也不要借钱给别人。对此,今年29岁的市民孙先生就深有感触,他就遇到过因借钱不还而绝交的朋友。“我记得自己过12岁生日的时候,爸爸给了我30元钱,让我去买自己喜欢的玩具。礼物还没买,我当时的好朋友向我借钱,说他的书丢了,想借我的钱先把书买了,过几天爸妈给他零花钱就把钱还给我。后来他一直不还钱,我就把这事告诉了老师,没想到他竟然拿钱去玩电子游戏了,还说没钱还给我。我俩就因为这件事闹掰

了。”孙先生说。

张华说,现在,有不少年轻人深陷信用卡透支债务中,由此看来,教会孩子如何避免债务是十分必要的。家长要让孩子明白:一旦深陷债务,很多美好的事情就一去不复返了。

其实,债务不是天使,也不是魔鬼,而是每个人都应该在这个金融社会中学会使用的金融方法。它就好比你要到北京出差,如果乘坐飞机,就能缩短你到达目的地的时间,但你也承担飞机在飞行过程中可能出现的意外风险。

那么,如何让孩子理解债

务的意义?张华说,家长不妨从让孩子了解金钱的价值着手。比如,在买早餐前,可以告诉孩子5元钱可以买到一个茶叶蛋和几个馒头,也可以买到一袋几分钟就能吃完的糖果,让他在金钱有限的情况下,主动做出选择,逐步培养他的金钱价值观。

第七步 给予

一起参加公益活动,教孩子正确对待金钱

□记者 程芳菲

为人父母,您一定希望自己的孩子智商、情商、财商一起进步。的确,让孩子学理财并不是让孩子做货币的奴隶,而是做货币的主人,学会如何与货币相处,正确对待金钱。那么,在理财方面,父母怎样才能成为孩子的好榜样?怎样教孩子正确对待金钱?洛阳晚报记者就此进行了采访。

和谐的亲子关系是奠定孩子高财商的基础

想让孩子有健康的金钱观,家长必须给予正确引导,告诉孩子花的钱不是天上掉下来的,而是需要用劳动换来的,因此需要合理分配。

“和谐的亲子关系是奠定孩子高财商的基础。”业内人士指出,只有和谐的家庭才能让孩子更好地接受理财等各方面的教育,而不至于反感。

对于儿童来说,在父母的陪伴下一起阅读易懂的理财书籍,就是一个不错的选择。比如《小狗钱钱》这本书,就能让孩子了解一些基本的理财知识。这本书以漫画的形式,在轻松愉快的氛围中为孩子们开启理财教育之门,帮助儿童树立健康的理财观,正确认识财富。

言传身教,做子女理财的好榜样

俗话说家庭是孩子的一面旗帜,父母是孩子的一面镜子,由此可见,当好孩子的第一任老师有多重要。

在我市一家私企上班的小赵今年28岁,工作6年的他通过定期存款和购买理财产品,为自己积攒了一笔数额不小的存款。小赵说,父母虽然没有给他讲过怎样理财,但受家庭环境影响,他很小的时候就有了把零花钱存进储蓄罐的意识。

“在我的印象里,父母在生活上很节俭,他们下班后就一起接我放学,买菜做饭,收拾屋子。如果我连续几天都能帮他们一起做家务,他们会给我买几本漫画书作为奖励。我从小目睹父母将挣来的钱存起来,因此我也养成了定期储蓄的习惯。”小赵说,如果想让孩子养成良好的理财习惯,最好的方式就是父母言传身教,做子女理财的好榜样。

参加公益活动,教孩子正确对待金钱

除了让孩子知道钱的价值、养成良好的理财习惯外,家长最好也能让孩子懂得,钱是可以帮助别人的。比如,家长可以告诉孩子,还有很多地方的小朋友上不起学,买不起书,没有玩具玩。当孩子的储蓄罐里的1元硬币攒够十几个时,就能帮助贫困地区的小朋友购买书本和文具;攒够几十个时,能帮他们买衣服和玩具;攒够上百个时,就能帮助他们交学费,让他们读书等。

业内人士建议,家长可以利用闲暇时间,带孩子参加公益活动,在孩子同意的情况下,从他们的零用钱中拿出一部分,捐给灾区的贫困儿童,以此学会正确对待金钱。

